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LES NOMBRES

Lorsqu’on dépasse 999 999, on arrive a 1 000 000 = 1 million.
Lorsqu’on dépasse 999 999 999, on arrive a :
1 000 000 000 = 1 milliard

Lorsqu'on €crit un nombre en chiffres, on met un espace entre
les classes pour rendre la lecture plus facile.

classe des milliards classe des millions classe des mille classe des unités
Centaines | Dizaines Unités Centaines | Dizaines Unités Centaines | Dizaines | Unités Centaines | Dizaines Unités
1 2 5 0 5 4 0 9 3 2

1 250 540 932 = un-milliard-deux-cent-cinquante-millions-cing-
cent-quarante-mille-neuf-cent-trente-deux
On écrit un tiret entre chaque mot.

Dans ce nombre, le chiffre 4 est le chiffre des dizaines de
mille. Il représente 40 000 unités.

Le nombre de millions est 1 250 car il faut 1 250 millions
d’unités pour construire ce nombre.




LES NOMBRES EN FRANCAIS

1 23 4

5 6

7

8

9

10
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LES UNITES DE MESURES DE
LONGUEURS

Pour mesurer une distance (longueur, largeur, €paisseur...), on
utilise les unités de mesure de longueur.

classe des unités

Unités

classe des mille

Unités

classe des millions
Unités

classe des milliards
Unités

Centaines | Dizaines Centaines | Dizaines Centaines | Dizaines Centaines | Dizaines

1 2 5 0 5 4 0 9 3 2
lkm=1000m 1m=10 dm
1 hm =100 m lm=100 cm
1l dam =10 m Im=1000 mm

Convertir une mesure signifie qu’on change d’unité.

Par exemple, on écrit 875 metres dans le tableau :

kilométre | hectométre | Décamétre métre Décimétre | Centimétre | millimétre
km hm dam m dm cm mm
8 7 5
v
( =
v,




Je peux me servir d’'une marque qui s’arréte a l'unité choisie.
Pour convertir en décamétre, je décale ma marque ala
nouvelle unite.

kilométre | hectometre | Décamétre métre Décimetre | Centimeétre | millimétre
km hm dam m dm cm mm
8 7 5

Ainsi, 875 m = 87, 5 dam

Si je veux convertir en cm, je décale ma marque a l'unite
« centimetre » et j'ecris des zeros dans les colonnes pour
indiquer l’absence d’unités correspondantes :

kilométre | hectométre | Décamétre métre Décimeétre | Centimétre Bmillimeétre
km hm dam m dm cm mm
8 7 5 0 0

Donc: 875 m = 87 500 cm

Le tableau est une aide mais je peux m’en passer. Je sais que
1 m =100 cm et donc 875 m c’est aussi 875 x100 cm c’est-a-
dire 87 500 cm.




LES POLYGONES

Un polygone est une figure fermée qui comporte plusieurs
cotes rectilignes (traces a la regle). Le polygone est compose
de plusieurs sommets relies entre-eux par des segments.

B
A
sommet
cote
D diagonale C

Le nom de ce quadrilatere est : ABCD
(On utilise le nom des sommets dans le sens des aiguilles
d’'une montre).

On nomme les polygones d’apres leur nombre de cotes.

Le rectangle est un quadrilatere particulier. Il a 4 angles droits
et ses cotes opposes sont de méme longueur.



https://fr.vikidia.org/wiki/C%C3%B4t%C3%A9
https://fr.vikidia.org/wiki/Sommet
https://fr.vikidia.org/wiki/Segment

Le carre est un rectangle particulier car tous ses cotes ont la
méme longueur.

Triangle

3 cotés <
Quadrilatere

4 cotés //\
Pentagone

5 cotés Q
Hexagone

6 cotés

Si les cOtés ont tous la méme longueur, on dit que le polygone
est regulier.




TRACER UN RECTANGLE

1. Je trace la longueur du
rectangle de la mesure
souhaitee.

2. Je trace un segment a angle
droit.

3. Sur le segment, je reporte la
mesure de la largeur du
rectangle (a la regle ou avec le
compas)

4. Je trace le troisieme cote a
angle droit.

5. Je reporte la longueur du
rectangle.
(a la regle ou avec le compas)

6. Je trace le dernier cote a
angle droit.




LE PERIMETRE

Le perimetre d’une figure est la longueur du tour de la figure.
(« peri » veut dire « autour » en grec)

Pour calculer le péerimetre d’un polygone, j'additionne les
longueurs de chaque cote :

Le perimetre est : P = ...

Pour les polygones particuliers, il existe des formules de
calcul :

Carré : Rectangle :
coté l l
L
P =cété + coté + coté + cote P=(L+1)+(L+1)
Donc P = 4 x cbté DoncP=(L+1)x2




LE CERCLE

Le cercle de centre O et de rayon R est l'ensemble des points
situés a la distance R du point O. c

C est le cercle de centre O
et de rayon R = 3 cm.

Vocabulaire :
Le rayon est un segment qui relie

le centre a un point du cercle.
C’est aussi la mesure de ce segment. diamétre

o

Le diaméetre est un segment qui
relie deux points du cercle en
passant par le centre.

C’est le double du rayon.

Le disque correspond au cercle
et a tous les points qui sont
a l'intérieur du cercle.







LES ENCADREMENTS

Encadrer un nombre :

Encadrer un nombre c’est l'écrire entre deux nombres, celui
qui vient avant, et celui qui vient apres.

Pour encadrer un nombre a la centaine pres, je regarde la
centaine qui est avant et la centaine apres :

; L

7 400 7500 .., |7600

nimrnmnmnnm

L’encadrement a la centaine pres de 7550 est :
7500 < 7550 <7600
On peut aussi encadrer aux unités de mille pres :

34 000 < 34 528 < 35 000




Arrondir un nombre :

Arrondir un nombre c’est le « simplifier » pour avoir un ordre
de grandeur pour faire des calculs.

Pour arrondir un nombre, il faut d’abord l'encadrer a l'unité
demandée.

Par exemple, si je veux arrondir 17 582 a la centaine pres,
d’abord je fais l'’encadrement :

17 500 < 17 582 <17 600

Puis, pour arrondir, je regarde la proximité de notre nombre
avec les deux nombres de l'encadrement.

17 500 17 600

17 582

17 582 est plus proche de 17600 donc l’arrondi de 17 582 a la
centaine pres est 17 600.




LES FRACTIONS

On a partage le rectangle et le disque en 4 parties egales :

mir- *

L

La partie colorée représente la fraction :
4
1 est le numérateur : nombre de parts que l'on a colorié.

4 est le dénominateur : en combien de parts on partage l'unité.

Une fraction est un nombre qui représente le nombre de parts
d'une uniteé que l'on a partage en parts egales.

Une fraction peut étre supérieure a 1.




COMPARER DES
FRACTIONS

Pour comparer une fraction avec 1:

1 4 5
—<1 —=1 —->1
4 4 4
n = numérateur
d = dénominateur
Sin<d Sin=d Sin>d
Alors — <1 Alors E =1 Alors = >1

Pour comparer des fractions de méme dénominateur :

On compare les numerateurs :

4

Il - -
B .
BN O .

La fraction la plus grande est celle qui a
le plus grand numeérateur.
On a fait le méme découpage mais on prend plus de parts.

3 N7, € pENE

[l
NS

o
Nl
N\

0>




LES TABLES DE

MULTIPLICATION

Table de 2
2x1=2

2x2=4

2x3=6

2x4=8
2x5=10
2x6=12
2x7T=14
2x8=16
2x9=18

2x10=20

3x1=3

3x2=6

3x3=9
3x4=12
3x5=15
3x6=18
3x7=21
3x8=24
3x9=27

3x10=30

Table de 4
4x1=4

4x2=8
4x3=12
4x4=16
4x5=20
4 x6=24
4x7=28
4x8=32
4x9=36
4 x10 =40

5x1=5
5x2=10
5x3=15
5x4=20
5x5=25
5x6=30
5x7=35
5x8=40
5x9=45
5x10=150

Comme 6 X 5 =5 x 6, je n'ai pas tout a apprendre pour les

autres tables :

Table de 6
6x6=36
Bx7 =42
6x8=48
6x9=254

6x10=60

Table de 7

7Tx7=49
7x8=256
7 x9=063

7x10=70

Table de 8

8x8=64
8x9=72
8 x10=280

9x9=281
9x10=90

\\

% ;'; }/;'



LES TABLES DE
MULTIPLICATION

La table de Pythagore :

20 | 24 | 28 | 32 | 36 | 40

—
-9
=]
2
—
=

5 | 10| 15| 20 ESH 30 | 35 [ 40 | 45 | 50

G (12 |18 | 24 | 30 P36 | 42 | 48 | 54 | 60

14 | 21 | 28 | 35| 42 498 56 | 63 | 70

8 |16 | 24 |32 40 48 | 56 [ 64 | 72 | B0

ol 88 | =0 | S| LA
o |

9 [ 18|27 |36 45| 54| 63 | 72 BBl 90

Pour utiliser la table :

x P22

I 2 | 3
5x6=30 B N
Je m’interroge de plusieurs fagons : 33|68
5x6=7 ol 4|5 |12
Sx7?7=

?xX?7=




MULTIPLES ET DIVISEURS

36 =4 x9

36 est multiple de 4 car on trouve 36 en multipliant 4 par un
autre nombre.

36 est aussi multiple de 9.

e On trouve les multiples dans les reésultats des tables de
multiplication

e Les multiples de 2 se terminent par 0,2,4,6 ou 8. (Les
nombres pairs)

e Les multiples de 5 se terminent par 0 ou 5.

e Les multiples de 10 se terminent par 0.

On a aussi :
9 est un diviseur de 36 car 36 : 9
4 est un diviseur de 36 car 36:4 =9

I
N

Exemples (a compléter) :
Multiples de 12 : = _ Multiples de 25 : _

On dit qu’un nombre est divisible par un autre si la division de
l’'un par l'autre est un entier (reste zéro).

Par exemple : 36 est divisible par 4 car 36 : 4 =9

4
4 //>/\/
2
o A




1123 (4|56 718]19]10

1211314115116 11711819120
21122 |23 |24 |1 2526|127 |28 |29 |30
31132133 |34|35(|36(37|38|39 |40

41| 42 [ 43 |44 | 45 |46 | 47 | 48 | 49| 50

5152 |53 |54|55]|56|57|58|59 |60
61|62)|63 |64]|65|66|67|68|69 |70

MV 72|\73 |74 75|76 |77 |78|79 |80

811828384 |85|86|87|88|89]190
9119293 |94 |95]|96| 97|98 |99 (100

J’entoure :
® 10 nombres divisibles par 2 en vert
® 10 nombres divisibles par 5 en rouge

Un nombre est divisible par 2
s'il finit par _ , _ , , ou

Un nombre est divisible par 5
s’il finit par _ ou _




LA DIVISION

Pour calculer le quotient de 835 : 13, on pose l'opération de la

facon suivante :

dividende diviseur

A |
—

8 3 5|1 3

8 3 5|1 3
Cr
8 3 5|11 3
- 7.8 0,4
5 §

Comme le nombre a diviser compte 3
chiffres, au maximum le quotient
comptera trois chiffres.

On partage d’abord le premier chiffre
(le 8 des centaines) par le diviseur :
Puis-je partager 8 centaines en 13 7
Je ne peux pas, donc mon quotient
compte O centaine.

Je partage alors les 83 dizaines en
13.

Pour trouver combien cela fait, je
cherche dans la table du diviseur :
4 x 13 =52

5x13 =65
6x13=178
7 x 13 =91




6x13 =178
78 est le résultat le plus proche sans depasser 83.

Je partage donc en 6 que j’écris au quotient
et je soustrais 78 dizaines (=780) aux 83 dizaines.

IL me reste alors 55.

8 3 5|1 3 Je partage 55 en 13.
Pour trouver combien cela fait,
- 780 5 E—, 4 je cherche dans la table du diviseur :
5 51— 3x13=39
_ 5 9 quotient 4 x 13 = 52
5x13 =65
3
v Ly ena4 car 4 x 13 = 52.

J’écris 4 au quotient
puis je soustrais 52.
Il me reste 3 unités.

Le resultat final : 835 =(£ﬂ'} x 1 3)+ 3(_/

quotient reste




LES DROITES

LI

Une droite c’est une suite de points
alignes qui ne s’arréte jamais.

Quand deux droites se coupent,
on dit qu’elles sont

Quand deux droites se coupent
en faisant un angle droit,
on dit qu’elles sont

On utilise l’équerre pour verifier si
deux droites sont

Quand deux droites gardent toujours
le méme ecartement et qu’elles ne

se coupent jamais,
on dit qu’elles sont paralléles.

> AR
. ¥ o



LES ANGLES

Un angle c’est l'espace
qui se trouve entre deux droites
qui se coupent =

e Un angle a un sommet, A, et
deux cotés [MA] et [AN].

e La grandeur de l'angle depend
de l'écartement des cOtés.

e On note l'angle avec une

notation specifique :E ou MAN

Il 'y a trois types d'angles :
droit, aigu et obtus.

Angle droit : Les
cétés sont

perpendiculaires

Angle aigu : L’angle
est plus petit qu’'un

angle droit

Angle obtus :
L’angle est plus
grand qu’un angle
droit




LES TRIANGLES

Il existe des triangles qui ont des proprietes particulieres :

Triangle équilatéral
/\'\x 3 cotés de
/N 3 angles
/ \ méme _ _
/ \ identiques
/ \ longueur
s ‘\
/ \
Lo N
Triangle isocele 2 cOtés de
. 2 angles
P méme | .
- ~— identiques
A ~_; longueur
Triangle rectangle
- . 1 angle
T~ droit

Vs (rm A R T

R 3 :

VE RN T p



LES AIRES

L’aire d’une figure est la mesure de
sa surface.

Aire = 24 carreaux

Pour calculer l'aire d’une figure, on utilise une unite et on
calcule le nombre d'unités d’aire qu’elle contient.

Si l'unite d’aire est un carré d’'un metre de cote, son aire est
alors de « 1 metre carré », qu’on note 1 m2.

I cm

L’'unité de base utilisée pour mesurer des
I em? aires est le m2, mais on utilise aussi le cm?.

Les formules des aires du carré et du rectangle :

largeur

Longueur du ctté
Longueur

AIRE du carré = longueur du c6té x longueur du coté
AIRE du rectangle = Longueur x largeur = L x |




LES TABLES DE 12 ET 50

Table de 12 Table de 50
12 x 1 =12 50 x 1 =50

12 x 2 = 24 50 x 2 =100
12 x 3 = 36 50 x 3 = 150
12 x 4 = 48 50 x 4 = 200
12 x 5 = 60 50 x 5 = 250
12 x 6 = 72 50 x 6 = 300
12 x 7/ = 84 50 x 7/ = 350
12 x 8 = 96 50 x 8 = 400
12 x 9 = 108 50 x 9 = 450
12 x 10 = 120 50 x 10 = 500

Dans ces tables, je trouve des multiples de 12 et de 50
qui sont utiles en calcul mental.




TRACER UN TRIANGLE

1. Pour construire un triangle ABC
tel que : AB =8cm ; BC =5 cm
et AC=7cm

Je trace l'un des segments.

Par exemple, le segment [AB], de
longueur 8 cm.

2. Je trace un arc de cercle de
centre A et de rayon 7 cm qui
correspond a la longueur du cote
[AC].

3. Je trace ensuite l'arc de cercle de
centre B et de rayon 5 cm
correspondant a la longueur du cote
[BCI.

4. Le point d’'intersection des deux
arcs de cercle esta 7 cm de A et a
5 cm de B. C’est le point C.

5. On trace alors les deux segments
pour obtenir le triangle ABC.

<,




LES NOMBRES DECIMAUX

Les fractions qui ont 10, 100, 1000... comme dénominateur
s'appellent des fractions décimales.

7 15 139 995
Par exemple : —; : — ..
10 ' 100 ' 1000 ' 100
On peut ecrire une fraction décimale sous la forme d’un nombre
qu’on appelle “nombre décimal”.
375 300 _ 70 5

7 5
Par exemple : o= oo+ 700+ 100 T 3+E+E_ 3,15

On appelle cela un nombre décimal, car dans ce nombre,
il y a deux parties :

- une : Un nombre entier

- une partie qu’on appelle « décimale » : les dixiemes,
centiemes, milliemes, etc...

Cela s’appelle l’écriture décimale.




3 est aussi un nombre décimal car on peut l'écrire 3,0

Dans un nombre decimal :

-La virgule se trouve toujours apres l'unite.

-Le premier chiffre apres la virgule indique les dixiemes.
-Le deuxieme chiffre apres la virgule indique les centiemes.
-Le troisieme chiffre apres la virgule indique les milliemes.

Partie entiére Partie décimale

1 5
100 1000

14915 = 14 + — +
10




MULTIPLIER ET DIVISER
PAR 10, PAR 100, PAR 1000

Quand on un nombre , cela signifie qu’on donne
a chaque chiffre une valeur

‘mmlmn'm m|c-m-=-‘ 1,25 x 10 = 12,5
14 2 5 On glisse les chiffres dans le tableau
1" 21 5~ et non pas la virgule.
Quand on un nombre , cela signifie qu’on donne

a chaque chiffre une valeur

s ’ 7,5:10 = 0,75

Dizaine ‘ Unité *I:H!ﬂmn

7 5 On glisse les chiffres dans Le tableau
et non pas la virgule.

01°7 5







LES UNITES DE MESURES

Les masses :
Pour mesurer une masse, l’'unité de reférence est le gramme

et les autres unites sont :

kilogramme | hectogramme MF Décigramme | Centigramme | milligramme
kg hg dag g dg cg mg
1 kg =1000 g 1 g =1000 mg 1 tonne =1 000 kg

Les contenances :
Pour mesurer une contenance, l'unité de réference est le litre

et les autres unites sont :

kilolitre

hectolitre

Deécalitre Décilitre

Centilitre

Millilitre

Kl

. hl

di

cl

mil

l11=10cl

11l=1000 ml




Les durées :

Une journée dure 24 heures.

Une heure représente 60 minutes (1 tour de l’horloge avec la
grande aiguille).

Une minute dure 60 secondes.

lh = 60 min = 3 600 sec

Convertir des mesures :

Pour convertir une mesure dans une autre unite, je peux :
e utiliser le tableau de conversion,

e utiliser les relations entre les unités.

Par exemple 11 = 100 cl donc 15 L c’est aussi 15 x 100 cl c’est
a dire 1 500 cl

Longueur| km hm dam m dm cm mm
Masse kg hg dag g dg cg mg

ii.illl...

Capacité ki hi dal | dl cl ml

Lecon 20

SAE




LA SYMETRIE AXIALE

Les propriétés de la symétrie axiale :

La symétrie axiale est une transformation géométrique. Elle
reproduit l'effet d’'un pliage ou d’un miroir.

La figure obtenue, appelee le symétrique, possede les mémes
proprietés que la figure de départ sauf son orientation gauche-
droite.

Ci-dessous les figures rouge et sont symetriques par
rapport a la droite (d). On dit aussi que la figure bleue est
l'image de la figure rouge par la symetrie ou symetrie axiale
par rapport a la droite (d).

(d)




LA SYMETRIE AXIALE

Axe de symétrie

1'%

A 4 carreaux 4 carreaux A’

B T carreaux

Figure A Figure B

F (d)

ESE
Rl

R g




LES PRIORITES
OPERATOIRES

La priorité des opérations est une convention qui établit un
ordre a respecter pour effectuer les calculs dans une chaine
d'opérations.

Voici l'ordre de priorité des opérations qu'il faut respecter :

e Les Parenthéses

e Les Exposants

e Les Multiplications et les Divisions (de la gauche vers la
droite)

e Les Additions et les Soustractions (de la gauche vers la
droite)

Pour se souvenir de l'ordre, on peut prendre les premiéres
lettres de chacune des étapes et former un mot : PEMDAS.

Exemple avec (8+2x2)+=(12+4+3)
Dans la parenthése de gauche, on commence par la
multiplication :
o (8+2x2)+(12+4+3)
Dans la parenthése de droite, on fait la division :
e (8+4)+(12+4+3)
Dans chaque parenthése, on termine par l'addition.
e (8+4)+(3+3)
Il ne reste plus qu'a faire la division.







REVISER SES LECONS

Reviser regulierement ses legons
permet de progresser.

Tu peux aussi refaire les exercices
a la maison.

J'ai raté plus de 2000 tirs dans ma carriere.

J'ai perdu presque 300 matches.

A 26 occasions, j'ai raté la possibilité de faire
gagner mon équipe sur un dernier panier gagnant,
que j'ai manqueé.

J'ai échoué encore, encore et encore...

et c’est précisément pourquoi j'ai réussi.

Michael Jordan

Livret de legons réalisé par Jonathan ANDRE Ressources et inspiration :
Enseignant spécialisé en SEGPA Nicolas Pinel - La méthode heuristique de mathématiques.
jonathan.andre@ac-montpellier.fr maitrelucas.fr
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